

为了让养女心情好起来,他砖厂打工挣钱带她去旅游;为把全部的爱给养女,他终身不娶……

# 王太山:疼爱养女 21年 无怨无悔

□晚报记者 马治卫 通讯员 王新建 文/图

## 核心阅读

凡是看过电影《搭错车》的人无不热泪盈眶。影片中的主人公哑叔对养女阿美的无私挚爱、关切包容,诠释了父亲大海般的胸怀。如今在商水县,也有一位这样的父亲。他21年如一日含辛茹苦地抚育养女王丹,再苦再累也支持养女求学。为把全部的爱都给养女,他终身不娶。这位平凡而伟大的父亲,就是大武乡边王行政村的王太山。



爱心人士看望王丹

## 捡来弃婴 视为养女

王太山自幼饱受磨难。由于父亲去世得早,为了活命,母亲含泪把他送到商水县大武乡边王行政村的姨妈家。当时,姨妈没有孩子,姨父常年卧病在床。王太山就全力帮助姨妈支撑起这个家。1966年,姨父去世,姨妈患有心脏病,家中的重担都压在王太山身上。

1993年5月8日中午,王太山从地里干活回家,经过村头一个麦秸垛时,隐约听到

断断续续的哭声。他侧耳细听,发现是小孩子的哭声。经过仔细寻找,他才在麦秸垛底部看到一个孩子。孩子躺在一个小被褥里,哭着挣扎着。

见状,他一把抱起孩子,快速向村里的诊所跑去。医生经过仔细检查,发现孩子很健康。王太山喜出望外,觉得这是上天的恩赐。于是,他决定收养这个女婴,并给她取名王丹。

## 寒夜求医 跌进水坑

收养王丹后,王太山身上的担子更重了。姨妈患有心脏病,一发病就全身哆嗦,生活不能自理。王太山要经常为她买药,还要为她洗衣、喂饭。但最让王太山闹心的是小王丹。她一饿就哇哇大哭,一声高过一声。此时,不管多忙,王太山就得抱着她在全村找奶吃。

王丹在白天特别安静,但一到夜里就闹个不停。王太山无奈只得抱着她在屋里来回转,一圈,两圈……一直到王丹睡着。

1995年12月18日深夜,王丹突然发起

高烧。王太山跑着前往医生王天民家。当时,地上全是积雪,根本看不清路在哪里。他睁大眼睛,东瞅西望,还是一不小心掉进一个水坑。他冻得不住地打哆嗦。但想起养女还在发高烧,他挣扎着从水坑里爬出来,一步一歪地来到王天民家。王天民见他浑身泥泞,裤管还在滴水,赶紧找来衣服让他换上。他却说,来不及了,救孩子要紧。说着,他一把拉住王天民的手就往家里跑。由于救治及时,王丹安全无恙。

## 打工挣钱 供养女旅游

王太山平时忙里忙外,很少有时间陪孩子。王丹上初中时,出现了自卑、自我封闭等现象。看到养女一连三天呆在屋里不出门,寡言少语,王太山很着急。他急忙向王丹的班主任求救。班主任建议让王丹到外面去旅游,调节一下心情。一听说去旅游,王丹高兴得又蹦又跳。这一下,给王太山出了一个难题:地里的收入仅够一家人吃穿和王丹上学,哪有多余的钱去旅游。

一分钱难倒英雄汉!夜里,王丹熟睡后,他就不住地叹息。后来,听说邻村有一

家砖厂需要装卸工人,他就找到砖厂厂长要求打工。砖厂厂长一听他的请求,很吃惊地说:“你不仅要照顾老人和孩子,还要下地干活,纵有分身术你也忙不过来。”最终,在王太山的一再要求下,砖厂厂长才勉强同意。

王太山每天起早摸黑地干,终于在两个月后挣够了旅游的钱。假期里,他带着王丹来到长城。王丹看着绵延起伏的万里长城,顿觉心旷神怡。慢慢的,王丹的心情好多了。

## 为了养女 终身不娶

2011年8月的一天夜里,“咚”的一声响后,传来王丹的惊叫声。王太山起床一看,原来是房顶的泥块掉了下来,砸在王丹的床边。王丹惊恐地说:“爸,我害怕,万一砸到头上我就没命了。”

望着露着天的屋顶,王太山的心里酸溜溜的。这样的房子孩子住着没有一点安全感,作为父亲,愧对孩子。为此,他横下一条心,一定要建起新房,给孩子一个安全的家。可家中只有1万元钱,剩下的钱到哪里弄呢?

无奈,王太山只好到乡政府说明自己的难处,没想到争取到了危房改造资金。4间瓦房终于建起来。看着崭新的房屋,王丹高兴地搂着爸爸的脖子说:“爸,咱们再也不用担心泥块掉下来了。”

听说王太山建了新房,对养女那么亲,为人又很实在,不少女性对他有了好感。好心人一个接一个地登门为他介绍对象。对此,王丹很高兴。她多想有一个妈妈来为爸爸分担压力呀!王丹劝父亲说:“爸爸,你辛苦一辈子,也该找个老伴安度晚年了。”可一连说了好几次,父亲就是无动于衷。

一个月后的一天晚上,王太山语重心长地对王丹说:“闺女,我知道大伙儿都是一片好心,想让我找个伴有个照应。可是,咱做人要讲良心。我眼睛有病,不能打工挣钱,就这几亩地的收入,只够咱俩用。如果我再找一个,不是让人家跟着咱受罪吗?王丹,你就是我的一切,我要把全部的爱都给你,无怨无悔。”

## 事迹感人 各界援手

2014年6月22日,王丹一声不吭地回到家。王太山很奇怪,家里一切好好的,这孩子不上学回来干什么。王太山一问,才知道孩子心理压力太大,害怕自己考不好,对不起父亲。

王太山对王丹说:“咱凭真本事考试,考多少算多少,只要你尽心尽力,我就不怪你。三百六十行,行行出状元,就是考不上,咱有自己的一双手,也饿不死的。”王太山的一席话,让王丹轻松了许多。最终,王丹以486分的成绩被安阳师范学院录取。收到录取通知书,父女俩喜极而泣。

欣喜过后,王太山又开始为王丹的学费和路费发愁。正当他愁眉不展时,团县委驻该村村干部朱文亮伸出了援手。

在朱文亮的联系下,郑州的爱心人士为王丹送来学费和衣服、鞋子、图书等物品。王丹穿上新衣,换上新鞋,高兴得一个劲地笑。看到王丹那么开心,王太山的心里也乐开了花。

“没有天哪有地,没有地哪有家,没有家哪有你,没有你哪有我。假如你不曾养育我,假如你不曾保护我,我的生命将会如何?”面对爱心人士,王丹深情地唱着《酒干倘卖无》这首歌。她哭着对父亲说:“爸爸,虽然我是你捡来的,但你待我比亲生的还亲。21年来,你默默地为我遮风挡雨,为我带来欢乐,让我的人生到处都是光明。爸爸,我爱你!”



王丹手拿大学录取通知书与父亲合影